

庄开刚：愿做学生创新领路人



在五一劳动节的2014年浙江省模范集体评选中，镇海职教中心榜上有名，成为宁波市大中小学校（幼儿园）唯一一所获得该荣誉的学校。校长庄开刚代表学校赴杭州接受了表彰。这来之不易的嘉奖，是对庄开刚和他引领的全体师生在践行“创意、创新、创业”理念的高度赞许和肯定。作为镇海职教中心“三创”教育的总设计师，庄开刚表示，甘愿做学生创新的领路人。

薛丛川 包晓明 钱婷婷

坚信每个孩子都是聪明的 将三创教育引入中职学校

在进入职教领域之前，庄开刚是镇海一所普通高中的校长。那时候，庄开刚就信奉哈佛大学著名心理学教授霍华德·加德纳提出的“多元智能理论”，认为不同的学生有不同的智能特长，评价不仅要关注学生的学业成绩，而且要发现和发展学生多方面的潜能。然而，因为受制于高考指挥棒，庄开刚基于该理论提出的举措并不能完全实现。

2009年9月，庄开刚调任镇海职教中心任校长。在这个全新的领域，他不断观察、摸索、思考，2011年3月针对“中职生凭什么才能在日益激烈的竞争中胜出”这一质疑给出答案，在全国中职学校中最先将“创意、创新、创业”（简称：三创）的教育理念引入中职校园。

庄开刚说，“三创”教育的内涵是要培养学生的创新思维与意识、鼓励创新实践，扶持和帮助部分学生自主创业，教育和引领大部分同学通过自身努力，改善就业条件和环境，实现直接和间接创业的目的。

“我们的学生也许在学业成绩方面并不大好，但并不意味着他们在创新思维、实践能力、动手能力、人际交往能力等方面也薄弱。”庄开刚说，其实每个孩子都是聪明的，我们要挖掘他们的潜能。

而且中职学生往往具备较高的抗压和受挫能力，敢于尝试和实践，不安分。“所以引入‘三创’教育是非常合适的。”

校内涌现10余位“小老板” 5年成功孵化出千万级企业

为鼓励学生较早地树立创新、创业意识，庄开刚提出了建立校园“创业谷”，由学校出场地和技术指导，让学生在校内开办“小企业”。

11模具的钱辉同学是创业谷里“绿天使资源回收部”的负责人。他告诉记者，当初创办资源回收部，是源于看到了校园里的一些可再生资源，如纸张、瓶罐等随意被丢弃，深感痛惜。为此，效仿社会上的企业在校园内开展资源回收。

“资源回收部成立后，可再生资源的浪费现象就少了很多。”钱辉说，班级同学会把废纸张、可乐瓶都收集起来，拿到我们这里售卖，所得资金用于班会活动，一举多得。

第一年，绿天使资源回收部就获利8千余元。

亲子创意喜迎国际家庭日

为增进亲子之间的情感交流，树立绿色文明理念，倡导低碳生活方式，在5月15日国际家庭日前夕，鄞州云龙甲南幼儿园开展了“亲子环保制作”活动。通过活动，希望可以进一步增强亲子间的互动性和合作性，帮助家长进一步学习亲子游戏的方法、方式，并且培养幼儿的动手能力、创造能力和想象能力。图为家长与孩子一起用上百个纸杯制成创意彩灯。

薛丛川 摄



庄开刚代表学校接受浙江省模范集体表彰。

绿色风在理工校园劲刮十年

5月11日上午，浙江大学宁波理工学院绿色风环保协会十周年纪念大会举行。浙江省环保厅、共青团宁波市委、宁波市环保局、宁波市城市管理局等有关领导以及部分在甬高校社团联合会代表，高校环保社团代表参加了本次大会。

“绿色风”环保协会自2004年成立以来，始终以“生态文明、绿色环保、公益服务”为宗旨，坚持在行动中传播理念，在实践中提升文化的思路，充分发挥青年学生的自主性、自觉性和创造性，在校内外开展了丰富多彩具有创新意义的社会实践活动，如“5R回收”、绿色大讲堂、

环保支教、环保进社区、高校绿色联盟建设等。共计开展各类活动数百次，参与人数4000余人次，受惠群众达数万之多。

协会先后获得了全国高校校园文化建设优秀成果奖、全国“湿地使者行动”优秀队伍、浙江省暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀团队、浙江省环保创意大赛最高奖等众多荣誉。

“绿色风”的蓬勃开展，激发了大学生了解社会，深入社会、参与生态文明建设的积极性，进一步引导大学生从我做起、以实际行动保护环境。

黄蓓蓉

童蒙须养正

教育要慎始，启蒙教育，是人生最重要的课程。南宋著名教育家、哲学家朱熹也认为小学教育阶段的任务是培养“圣贤坯璞”。鉴于小学儿童“智识未开”，他提出小学教育的内容是“学其事”，主张儿童在日常生活中，通过具体行事，懂得基本的伦理道德规范，养成一定的行为习惯，学习初步的文化知识技能。

然而，这恰恰是现代教育所缺失的。

当前，小学阶段学生大多为独生子女，享受着祖辈、父辈的多重关爱，这致使他们的独立生活能力和行为习惯普遍较差，以自我为中心，较少顾及别人的感受，有的甚至非常刁蛮任性。

少成若天性，习惯成自然。基于我校发展的历史渊源及当前学生身心发展特点，我校确立开展“养正”教育，把文化教育与德育教育摆在同等重要位置。

“养正”出自《易经·蒙卦》：“蒙以养正，圣功也”，意为从童年开始，就要施以正确的教育。我校以“养正”为核心理念，分别开展“明志”、“毓德”、“滋智”、“健体”四方面的系列教育。

明志。《养正遗规》中讲到“学莫先于立志”，“书不记，读熟可记。义不精，细思可精。惟有志不立，直是无着力处。”如果没有志向，人就像一摊烂泥立不起来。不过，对于小学生而言，过于远大、高尚的志向，太“虚”。因此，在教育过程中，我们尽可能让“志”接地气，分解为较小的努力目标，以适应学生的身心发展特点。如开学初，孩子在父母、教师等的引导下，分析短板，确定努力目标。有的定“能取得好成绩”，有的定“能学会简单的生活能力”。目标设定因人而异，这便于学生一步一个脚印，跳一跳能摘到桃子。

毓德。古人云“先成就德行，才能成就根本智”。学生有了一定的“志向”，必须让他有良好的心性德行，从小懂礼、忠信、笃行，具体包括日常行为规范、最基



宁海桥头胡中心小学校长
屠本忠

本的与人相处之道，做到团结友爱，文明有礼。同时努力培养传统美德，诸如：孝敬父母长辈，懂得感恩、报恩，做到坦诚守信、学会宽容欣赏等，尽可能让孩子在长期的教育、熏陶中变得温文尔雅。

滋智。朱熹《童蒙须知》中提到：“夫童蒙之学，始于衣服冠履，次及言语步趋，次及洒扫涓洁，次及读书写文字”。由此可见，启蒙之学，务必先立人，让孩子学会生活最基本的自理能力；再立学，学会简单的学习常规、学习方法，养成良好的学习习惯。以此渐渐提高学生的智力，增长孩子的智慧。

健体。现代社会人才，不仅要有良好的品、智，还要有健康的体魄和心理。我校是宁波市体育传统项目学校和市首批体育特色学校，全体学生坚持做到锻炼1小时，而且通过小学6年的学习、锻炼，大多能掌握打球、跳绳等基本的活动技能。同时，重视心理健康教育，促使学生健康、阳光的成长。

通过多年的“养正教育”实践持之以恒地进行习惯培养，学生的学习、交往、行走、活动、就餐等都能基本符合规定要求。学生的道德素养有了明显提高，树立了正确的道德观念，基本上能够明辨是非对错，理解善恶美丑，而且能够较为自觉地制止不良言论和行为。同学们学会了关心、学会了交往，人际关系有了明显改善，他们的进步促进了良好班风的形成。